



مجله حقوق قرمز

دوره ۸ - شماره ۲۶ - زمستان ۱۴۰۴

شماره چاپی: ۱۸۴۱-۲۷۸۳
شماره الکترونیکی: ۱۹۲۳-۲۷۸۳



- تحلیل مسئولیت بانک گشاینده در حقوق اعتبارات اسنادی
همایون مافی، محسن ربیسی
نقش هوش مصنوعی در بهبود فرآیندهای تحقیق کیفری و تحلیل شواهد دیجیتال در نظام حقوقی ایران
امیررضا محمودی، زهرا رهنا
شیوه طرح دعاوی گروهی و نحوه اجرای احکام آن
رحیم مختاری، علی سلطانی شیرزاده
بازخوانی تعهدات قراردادی در شرایط تورم شدید؛ تحلیلی از ظرفیت‌های تعدیل در حقوق ایران
شیما شکوری بلقور، قاسم نبی زاده کبریا
آسیب شناسی سیاست کیفری ایران در قبال جرائم بگی، محاربه و افساد فی الارض در پرتو مفهوم امنیت ملی و ثبات سیاسی کشور
روح الله شیخی، محمد محمودی
چهارچوب مسئولیت مدنی ناشی از فعالیت‌های تفریحی پرخطر؛ مطالعه اتاق‌های فرار
رحیم مختاری، غلامحسین کشاورز
دعاوی ناشی از مالکیت فکری در نظام حقوقی ایران
سیدمحمدباقر حقایقی، محمدرضا نصیری، امیرحسین ابوالحسنی
مسئولیت سازندگان ساختمان و حقوق مجاورین ناشی از آلودگی صوتی ساخت‌وسازها
رحیم مختاری، نازنین زهرا جوکار
تحلیل جرم‌شناختی جرایم حوزه رمزارزها: مطالعه کلاهبرداری‌های رایج در ایران
حسین محمودی تکانلو، رویا آسیابی
راهبردهای پیشگیرانه از جرم رانت خوری در سیاست کیفری ایران با تأکید بر چالش‌ها و خلأهای جرم‌شناختی
فاضل موحدی، حمیدرضا کناری زاده، داود سلمانپور
واکاوی اصل تناسب میان جرم و مجازات در ساختار دیوان کیفری بین‌المللی
حسن پیرفلک لسکوگلابیه، طیبه قدرتی سیاهمزی
توافق طرفین قرارداد در تعیین ادله اثبات دعوا
حبیب اله عبدالله پور، مهدی شجاعی
عملکرد دادگاه‌های کیفری در پیشگیری از جرم: با نگاهی به جرم‌شناسی انتقادی و تمرکز بر نظام قضایی ایران
ایرج مروتی، نغمه فرهود
توافق طرفین در ارجاع دعوی به داوری در مرحله تجدیدنظر
رحیم مختاری، زهرا عمادی
مسئولیت دولت‌ها در قبال تروریسم بین‌المللی و دیپلماسی ضدتروریسم
مسعود سرفرازی صالح، مهدی قره داغی
پایان حکمرانی متمرکز: تحلیل ظهور حکمرانی غیرمتمرکز در عصر بلاکچین و قراردادهای هوشمند
هادی زارع، مجید وزیری
تحلیل تطبیقی حمایت‌های جبرانی تأمین اجتماعی در قبال خسارت بدنی و دامنه شمول زیان‌دیدگان در ایران و انگلستان
زینب تازی
مسئولیت سازنده و حقوق مجاورین ناشی از به کارگیری جرثقیل‌های برجی
رحیم مختاری، احسان یوسفی
انتقال دعاوی در نظام حقوقی ایران با تأکید بر مقررات و ماده‌های منتخب قانون ثبت اسناد و املاک
امیررضا علی تبار
جایگاه هوش مصنوعی در پهنه سیاستگذاری جنایی
محبوبه طالبی رستمی
تعهد به ایمن‌سازی داده‌ها به‌عنوان تعهد به نتیجه یا تعهد به وسیله در حقوق خصوصی
سیدامیرحسین مصطفوی
مسئولیت کیفری شرکت‌های فناوری در قبال جرائم ارتكابی کاربران
وحید کیومرثی
مسئولیت مدنی ناشی از پردازش خودکار داده‌های شخصی توسط هوش مصنوعی در حقوق ایران و افغانستان
(با نگاهی به اسناد بین‌المللی)
راضیه جعفرزاده، وحید حمیدی، محمدرضا رشید
بررسی تأثیر آگاهی حقوقی و شفافیت در پیشگیری و کاهش فساد اداری و مالی
سیده مهشید میری بالاچورشری
مالکیت داده‌های شخصی در حقوق خصوصی؛ از حق شخصیت تا مال غیرمادی
سینا یوسفی
مسئولیت مدنی پزشک و سازنده ربات در جراحی‌های رباتیک نظام‌های حقوقی ایران و انگلستان
رحیم مختاری، ابراهیم شیروانی
تحلیلی بر مسئله اخذ خسارت تأخیر تادیه از محکوم به دولتی
محمد مهدی رضوانی فر، زهرا سلیمی
آثار حقوقی و اداری تملک بر وضعیت یتیمی املاک در نظام حقوقی ایران
احسانه وثوقی منفرد، محمد وارسته بازقلعه
دیپلماسی اقتصادی و حقوق قراردادهای بین‌المللی خصوصی؛ تعامل سیاست و حقوق در تأمین منافع ملی
رادمهر رحمانی گل افشان
پذیرش تشخیص تقلب مبتنی بر هوش مصنوعی در بانکداری: نقش اعتماد، شفافیت و ادراک انصاف در موسسات مالی در ایران، امارات متحده عربی و قطر
عبدالمجید یوسفی
رویکرد رویه قضایی در ترمیم دادرسی از طریق اضافه کردن اشخاص به دادرسی
رحیم مختاری، سعید شیروانی
جرم‌شناسی جنگ در واقعیت‌های کنونی و لزوم توسعه آن در اوکراین
یاسر شاکری



Criminology of War in the Current Realities and the Need for its Development in Ukraine

جرم‌شناسی جنگ در واقعیت‌های کنونی و لزوم توسعه آن در اوکراین

Vitalii Sokurenko

Ph. D in Law, Associate Professor of the Department of Criminal Law and Criminology of the Faculty of Training Specialists for Pre-Trial Investigation, Odesa State University of Internal Affairs

Yasser Shakeri

PhD in Criminal law and Criminology

وینالی سوکورنتکو

دکتری حقوق، دانشیار گروه حقوق کیفری و جرم‌شناسی دانشکده آموزش متخصصان تحقیقات پیش از محاکمه، دانشگاه ایالتی اودسا، امور داخلی
313sakur@gmail.com

یاسر شاکری

دکتری حقوق کیفری و جرم‌شناسی

sssf200@gmail.com

<http://orcid.org/0000-0001-7732-8125>

Abstract

Many Ukrainian citizens have moved to safer regions of our country or gone abroad. This has led to rethinking of human values, crystallization of attitudes towards death, in particular, whether we are ready to "lay down our lives for our friends" and thus to exercise the highest expression of love for our neighbor. Our grandfathers and great-grandfathers, who survived famine and other shocks, were most afraid of war. The main wish after 1945 was a peaceful sky on the Earth. What spiritual power and strength was laid in the words of peace? However, seventy years of freedom gradually contributed to the loss of this feeling. The human heart has become petrified, and people have become cruel and hateful to each other, when for certain reasons global circumstances condone war. No one could have thought that our northern neighbor would destroy cities and villages, critical infrastructure of our country, with such force and pace. History and time will give answers to all the questions and condemn the criminals.

Keywords: Criminology, Development, Protection, Territorial Integrity, Ukraine.

چکیده

بسیاری از شهروندان اوکراینی به مناطق امن‌تر کشور ما نقل مکان کرده‌اند یا به خارج از کشور رفته‌اند. این امر منجر به بازنگری در ارزش‌های انسانی، تبلور نگرش‌ها نسبت به مرگ، به‌ویژه این که آیا ما آماده‌ایم «جان خود را برای دوستانمان فدا کنیم»؟ و در نتیجه ابراز بالاترین عشق به همسایه‌مان شده است. پدربزرگ‌ها و اجداد ما که از قحطی و سایر شوک‌ها جان سالم به در بردند، بیش از همه از جنگ می‌ترسیدند. آرزوی اصلی پس از سال ۱۹۴۵ میلادی، آسمانی آرام بر روی زمین بود. چه قدرت و نیروی معنوی در کلمات صلح نهفته بود؟ با این حال، هفتاد سال آزادی به تدریج به از دست دادن این احساس کمک کرد. قلب انسان متحجر شده و مردم نسبت به یکدیگر بی‌رحم و متنفر شده‌اند، درحالی که به دلایل خاصی شرایط جهانی جنگ را مجاز می‌دانند. هیچ کس نمی‌توانست تصور کند که همسایه شمالی ما شهرها و روستاها، زیرساخت‌های حیاتی کشورمان را با چنین قدرت و سرعتی نابود کند. تاریخ و زمان به همه پرسش‌ها پاسخ خواهد داد و جنایتکاران را محکوم خواهد کرد.

واژگان کلیدی: جرم‌شناسی، توسعه، حفاظت، تمامیت

اراضی، اوکراین.

Received: 2026/01/04 - Review: 2026/02/06 - Accepted: 2026/03/20

دریافت مقاله: ۱۴۰۴/۰۱/۰۴ - بازنگری مقاله: ۱۴۰۴/۰۲/۰۶ - پذیرش مقاله: ۱۴۰۴/۰۳/۲۰

ارجاع:

سوکورنکو، ویتالی؛ (۱۴۰۴)، جرم‌شناسی جنگ در واقعیت‌های کنونی و لزوم توسعه آن در اوکراین، ترجمه یاسر شاکری، تمدن حقوقی، شماره ۲۶.

Copyrights:

Copyright for this article is retained by the author (s), with publication rights granted to Legal Civilization. This is an open-access article distributed under the terms of the Creative Commons Attribution License (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0>), which permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any medium, provided the original work is properly cited.



COPE COMMITTEE ON PUBLICATION ETHICS

پیشگفتار مترجم

جنگ یکی از بحران‌های حادی است که بیش از سایر بحران‌های ناگهانی چون شورش، انقلاب سیاسی، کساد و رکود اقتصادی، ناراحتی و اضطراب‌های اجتماعی در بزهداران مؤثر واقع می‌شود. جرم‌شناسان و جامعه‌شناسان در جرم‌زائی جنگ‌ها اتفاق نظر دارند زیرا جنگ‌ها در حجم کلی تبهکاران اغلب از کشورهای متخاصم آثار مشابهی داشته‌اند (کی‌نیا، ۱۳۵۶، ۲۶).

جرم‌شناسی به‌عنوان دانشی میان‌رشته‌ای، همواره در پی شناخت ریشه‌ها، عوامل و زمینه‌های ارتکاب جرم بوده است. با این حال، تمرکز اولیه این دانش بیشتر بر جرایم داخلی و فردی قرار داشت و توجه به جنایات بین‌المللی و پیامدهای گسترده آن‌ها با تأخیر وارد ادبیات علمی این حوزه شد. جنایات بین‌المللی به دلیل ویژگی‌هایی چون دسته‌جمعی بودن، برنامه‌ریزی شده بودن و پیوند وثیق با ساختارهای قدرت سیاسی و حکومتی، از پیچیدگی‌هایی برخوردارند که تحلیل آن‌ها را از چهارچوب سنتی جرم‌شناسی فراتر می‌برد. در این میان، ظهور دیوان‌کیفری بین‌المللی و تلاش جامعه جهانی برای مقابله با بی‌کیفرمانی مرتکبان جنایات گسترده، ضرورت پرداختن به جرم‌شناسی فراملی و بین‌المللی را بیش از پیش آشکار ساخته است. با وجود این دشواری‌ها، پرداختن به جرم‌شناسی جنایات بین‌المللی

ضرورتی انکارناپذیر است؛ چرا که بدون واکاوی دقیق علل و زمینه‌های وقوع آن‌ها، تلاش‌های حقوقی و قضایی برای پیشگیری و مقابله با چنین جنایاتی ناکام خواهد ماند. از این رو بازاندیشی در مبانی نظری جرم‌شناسی و تطبیق آن با شرایط خاص جنایات بین‌المللی، می‌تواند راهگشای سیاست‌های پیشگیرانه و نیز ارتقای عدالت کیفری در سطح ملی و جهانی باشد (رضوی فرد، ۱۴۰۴، ۲۰۲).

یکی از این حوزه‌های بااهمیت در مطالعه جنایات علیه بشریت، حوزه جرم‌شناسی می‌باشد که با بررسی علل و ریشه‌های چنین جنایاتی میت‌واند راهکارهایی را در جهت مقابله آگاهانه با آن‌ها ارائه دهد. اهمیت و ضرورت مطالعه جرم‌شناسی جنایات علیه بشریت و شناخت عوامل و بسترهایی که در ارتکاب این جنایات نقش دارند به‌ویژه با توجه به این حقیقت آشکارتر می‌شود که تنها در قرن گذشته یعنی قرن بیستم که لقب عصر نسل زدایی را گرفته، حدود شصت میلیون زن، مرد و کودک، قربانی کشتارهای جمعی و نسل زدایی بوده‌اند. در مطالعه جرم‌شناختی جنایات علیه بشریت دو دسته از عوامل می‌توانند مورد بررسی قرار گیرند؛ یک دسته عوامل داخلی که در چهارچوب مرزهای ملی یک کشور بوده و در ارتکاب این جنایات نقش دارند مانند ساختارهای فرهنگی کشور، شرایط سخت زندگی، شکل حکومت، رسانه و...؛ اما عوامل بین‌المللی عواملی هستند فراملی، خارج از مرزهای یک کشور که در روابط میان کشورها با یکدیگر و با سازمان‌ها و نهادهای بین‌المللی موضوعیت داشته و می‌توانند در ارتکاب این جنایات در کشور مزبور نقش داشته باشند (گل‌خندان، ۱۳۹۸، ۸۳).

بررسی تحولات تاریخی مفهوم جرم حاکی از آن است که سه فهم رقیب و گاه در حال جدال با یکدیگر از جرم در تاریخ اندیشه‌های کیفری مطرح شده، گاه در نتیجه غلبه یک فهم، فهم‌های دیگر به محاق رفته و زمانی دیگر فهم مغلوب، غالب گردیده است. تلقی از جرم به‌عنوان اختلاف میان فردی، فهم از جرم به‌عنوان جنگ و نیز تلقی جرم به‌عنوان بیماری از جمله فهم‌های متفاوتی هستند که بخش‌هایی از تاریخ عدالت کیفری و سیاست‌گذاری جنایی را تحت تأثیر قرار داده‌اند. برای تعقیب و تثبیت هر کدام از فهم‌های مذکور، منافع فردی و گروهی، نظم اجتماعی، الزامات و الهامات مذهبی و توسل به دانش‌های نوین نیز مورد استشهاد و استظهار قرار گرفته‌اند، چنانکه گاه مفهوم سازان جرم و

حتی عدالت کیفری ترجیح داده‌اند به جای استظهار از منابع مذکور، تلقی خود از جرم را بیان اراده خداوند یا ترجمان اراده عمومی و یا آموزه‌های علمی قلمداد نمایند (غلامی، ۱۳۹۱). تلقی جنگ از جرم محصول زمینه‌های نظری، سیاسی، اقتصادی و اجتماعی است که از سده‌های پیشین تاکنون ادامه داشته است. استفاده از ادبیات جرم ستیزانه و به کار بستن زبان جنگ نسبت به تمام یا برخی از جرائم، در حقوق کیفری اسلامی نیز خالی از سابقه نیست. مفهوم محاربه^۱ در قلمروی سنتی آن در فقه اسلامی و مصادیق و حوزه گسترده آن در قانون مجازات اسلامی و سایر قوانین کیفری مصوب بعد از انقلاب اسلامی، به‌ویژه قانون مجازات جرائم نیروهای مسلح مصوب ۱۳۸۲ تجلی چنین فهمی از جرم و مجرم نیز می‌باشد (غلامی، ۱۳۹۱).

برداشت جنگ از جرم زمینه ساز حذف هویت شهروندی و حتی انسانی از بزه‌کار بوده، وی را به‌عنوان دشمن حکومت و جامعه، مستحق هرگونه تعذیب و مجازاتی می‌نمود. چنین دریافتی به‌ویژه در قلمرو اروپا موجب ظهور و بروز فجایع کیفری بی‌شماری شد که در تاریخ عدالت کیفری به وفور از آن سخن رفته است (مارتینز، ۱۳۹۲، ۳۱). زمینه‌های تاریخی احیای فهم جنگ از جرم را باید در وقایع سیاسی-اقتصادی اواسط دهه ۱۹۷۰ میلادی و دهه ۱۹۸۰ میلادی و بعد از آن جست‌وجو نمود. وقایعی که محصول تحولات و تغییرات سریع اجتماعی و تضادهای شدید سیاسی دو دهه ۱۹۶۰ میلادی و ۱۹۷۰ میلادی بوده‌اند. در نتیجه این تحولات سیاست‌مداران و همچنین ایدئولوژی‌های سیاسی محافظه کار، رای غالب را در حوزه‌های انتخاباتی بسیاری از کشورها به خود اختصاص دادند و از آن پس مسئله قانون و نظم بود که در کنار سطوح بالای بیکاری، چهره خود را به‌عنوان مسئله عمده اجتماعی جلوه گر خواست (وایت و هینز، ۱۴۰۴، ۲۹۰).

۱- ماده ۲۷۹ قانون مجازات اسلامی مصوب ۱۳۹۲: محاربه عبارت از کشیدن سلاح به قصد جان، مال یا ناموس مردم یا ارباب آن‌ها است، به نحوی که موجب ناامنی در محیط گردد. هرگاه کسی با انگیزه شخصی به سوی یک یا چند شخص خاص سلاح بکشد و عمل او جنبه عمومی نداشته باشد و نیز کسی که به روی مردم سلاح بکشد، ولی در اثر ناتوانی موجب سلب امنیت نشود، محارب محسوب نمی‌شود

پژوهش حاضر توسط پرفسور «ویتالی سوکورنکویچ» که یکی از جرم‌شناسان اوکراینی می‌باشد در سال ۲۰۲۲ میلادی منتشر شده است. با توجه به اهمیت جنگ روسیه و اوکراین و کمبود منابع درباره جرم‌شناسی جنگ مترجم اقدام به ترجمه پژوهش فوق‌الذکر نموده است.

مقدمه

پروفیسور «و. او. تولیاکوف» تأکید می‌کند که اکنون مفهوم جنگ روسیه و اوکراین^۲ توسط جرم‌شناسان در پارامترهای کاملاً خطی در نظر گرفته می‌شود. باین‌حال، چنین تحولاتی انگیزه جدیدی به نظریه جرم‌شناسی و عمل پیشگیری از جرم نخواهد داد. اولین مشکل روش‌شناختی: چه چیزی و چرا ما تجزیه و تحلیل می‌کنیم؟ جنگ به‌عنوان یک پدیده، به‌عنوان یک فرآیند، به‌عنوان یک نتیجه، به‌عنوان یک عامل. ارتباط آن با مرگ و حق زندگی، مشروعیتی که هیچ کس نمی‌تواند آن را انکار کند. به گفته انسان‌شناسان و جامعه‌شناسان رفتارهای انحرافی، در طول پنج هزار و ششصد سال گذشته بیش از پانزده هزار جنگ در جهان رخ داده است که منجر به جان باختن بیش از سه میلیارد و پانصد میلیون انسان شده است. نظم جهانی^۳ در حال تغییر است و جنگ در حال تنوع یافتن به درگیری‌های جهانی، محلی، نظامی، جنگ‌های حزبی، اطلاعاتی، تروریستی، توافقی^۴، پیشگیرانه و... است. اگرچه استعاره جنگ^۵ در گفتمان جرم‌شناسی معاصر برجسته است، جرم‌شناسان عموماً در بررسی واقعیت جنگ و پیامدهای آن برای جرم، مجازات و ایدئولوژی^۶ از سایر رشته‌ها عقب مانده‌اند.

۲- در بیست و چهارم فوریه ۲۰۲۲ میلادی، روسیه به اوکراین حمله کرد و بزرگ‌ترین و مرگبارترین جنگ اروپا از زمان جنگ جهانی دوم را آغاز نمود؛ جنگی که تشدید چشمگیری در مناقشه میان دو کشور از سال ۲۰۱۴ میلادی به‌شمار می‌رفت. این درگیری باعث صدها هزار تلفات نظامی و ده‌ها هزار تلفات غیرنظامی اوکراینی شده است.

۳- در اصطلاح، نظم نوین جهانی به پیدایش حکومتی تمامیت‌خواه برای سلطه بر همه جهان گفته می‌شود

۴- ترکیبی

۵- مثلاً جنگ علیه تروریسم، جنگ علیه جرم و جنگ علیه مواد مخدر

۶- ایدئولوژی، باورشناسی یا مرام مجموعه سامان‌مند باورها و اندیشه‌های ایستای سیاسی و اجتماعی از آن جمله نظام‌های فکری، فلسفی و مذهب که فرد، گروه یا جامعه دارد و در تعیین خط مشی، عمل یا موضع‌گیری معتقدان به آن‌ها در

موضوع جرم‌شناسی جنگ از جنبه علم‌سنجی و جهانی بسیار مهم است. وقتی این تعهد با مؤلفه مذهبی تقویت می‌شود، در شرایطی که به نظر می‌رسد کسی نیست که از او انتظار حمایت و کمک داشته باشیم، پژوهش‌ها گاهی اوقات در جهت‌شناسایی شرایط جرم‌زا انجام می‌شود که فقط توسط علم جرم‌شناسی قابل انجام است. این شاخه از علم تنها شاخه‌ای از نوع خود است که به مطالعه مشکلات جرم می‌پردازد، به جز جامعه‌شناسی جرم^۷ که فقط یک حوزه جداگانه از پژوهش‌های علمی جامعه‌شناسی عمومی است. امروزه، ماهیت و ویژگی‌های معنوی و فعلی انسان چنان فقیر شده است که به نظر می‌رسد راه خروج از این وضعیت ممکن است ظهور مجدد مسیح آخرین داوری خدا باشد که همه به دلیل فسادناپذیری قاضی عادل از آن می‌ترسند. دوران آخرالزمانی امروز به‌ویژه به دلیل توسعه جهانی رسانه‌ها گسترش یافته است.

شاید در این راستا، پژوهش‌های علمی باید انجام شود، زمانی که بشریت فراخوانده می‌شود تا در مورد ارزش‌های خیر، هوشمند و ابدی تأمل کند. در این مفهوم، انجام پژوهش‌های علمی بیشتر از دیدگاه هر آن چه که مردم ما تجربه کرده‌اند، مهم است، زمانی که به نظر می‌رسد در ناامیدی، قدرت بزرگ خدا و کمک بهشت در کلید والا، ارزشمند و الهی پدیدار شد و ریتم را تنظیم کرد و نسل‌های حال و آینده را تحت تأثیر قرار داد، زمانی که صدای فریاد در بیابان هنوز از طریق تعداد زیادی از ارتش آسمانی شنیده می‌شود و با کمک آن می‌توان با تاریکی هزاران هزار جنایت مبارزه کرد، اگر زمان آن فرا رسیده باشد و جام خشم خداوند لبریز شده باشد.

هدف اصلی این پژوهش، تجزیه و تحلیل بسیاری از مواضع مرتبط با حوزه نظامی در راستای توسعه یک دوره جدید است که امروزه بسیار مرتبط است^۸ به دلیل روندهای اصلی آن در زمینه

مسائل سیاسی اجتماعی مؤثر است

۷- جامعه‌شناسی جنایی از اصطلاحات علم حقوق بوده و به رشته‌ای از جامعه‌شناسی گفته می‌شود که عوامل جرم و صور گوناگون بزه در میان جوامع انسانی را با روش عینی و علمی یا مشاهده و مقایسه با کمک آمار جنایی بررسی می‌کند

۸- جرم‌شناسی جنگ

تجاوز روسیه و اوکراین، جایی که ممکن است بازیگران جهانی در مقیاس تمدنی درگیر باشند. مقاومت در برابر شر در چنین شرایطی بسیار مهم است. روش‌شناسی کار، بین رشته‌ای و علم‌سنجی و همچنین مجموعه‌ای از روش‌های علمی عمومی و علمی ویژه است. استفاده از روش‌های تاریخی و الهیاتی، امکان کاوش در تاریخ هفت هزار ساله بشر را فراهم کرده است که به‌طور قابل توجهی علم جرم‌شناسی را به واقعیت تبدیل می‌کند و آن را زنده و واقعی می‌سازد.

۱- سیستم امنیت ملی تحت حکومت نظامی

روش‌شناسی مطالعه جرم به‌عنوان یک ساختار اجتماعی و جرم و به‌عنوان یک نهاد اجتماعی در طول جنگ دستخوش تغییرات قابل توجهی می‌شود. چهار سوار آخرالزمان: طاعون^۹، جنگ، قحطی^{۱۰} و مرگ. طاعون، کووید-۱۹، جنگ و قحطی مرتبط با آن در بخش بزرگی از جنوب جهان، غیرقابل پیش‌بینی بودن توسعه جهان در پویایی نقطه انشعاب این امکان را فراهم می‌کند که بگوییم آخرالزمان جهانی یک امر مسلم است که از دیدگاه توسعه نظریه و عمل جرم‌شناسی، موضوع تحلیل ویژه‌ای است. موضع کلی، غیرقابل پیش‌بینی بودن نسبی فرآیندهای توسعه غیرخطی و ارتباطات پدیده‌ها و فرآیندهای اجتماعی است.

فقط تنبل‌ها هستند که در مورد توسعه روابط بین جرایم سازمان‌یافته و بیماری همه‌گیر کووید-۱۹

۹- طاعون یک بیماری واگیر عفونی مشترک بین انسان و حیوان با عامل باسیل یرسینیا پستیس است. عامل این بیماری در سال ۱۸۹۴ میلادی، پس از سال‌ها پژوهش توسط الکساندر یرسین در انستیتو پاستور کشف شد. طاعون یک بیماری باکتریایی و به‌طور اولیه بیماری موش‌های صحرایی و سایر مهره‌داران کوچک بوده و در واقع انسان یک میزبان تصادفی است. گزش توسط کک آلوده می‌تواند انسان را مبتلا کند. احتمال انتقال انسان به انسان از طریق قطرات تنفسی وجود دارد. طاعون مهم‌ترین و مرگبارترین بیماری قرون وسطی بود.

۱۰- قحطی به کمبود گسترده غذا که ممکن است بر گونه‌های مختلف موجودات زنده واقع شود گفته می‌شود. این پدیده اغلب با سوء تغذیه، گرسنگی، همه‌گیری‌ها و افزایش مرگ‌ومیر همراه است. قحطی می‌تواند بر اثر ترکیبی از عوامل اقتصادی، سیاسی و زیست‌محیطی پدید آید. به باور اقتصاددانی به نام آمارتیا سن، در دهه‌های اخیر، قحطی همواره مشکل توزیع غذا یا فقر بوده، چرا که غذای کافی برای تغذیه تمام جمعیت جهان وجود نداشته است با قحطی مواجه می‌شویم

مطلبی نوشته‌اند. می‌توان دید که توسعه این مشکل، اختراعات بسیاری را در علم به همراه داشته است. بخش امنیتی و دفاعی مجموعه‌ای از سازمان‌ها و نهادهای دولتی است که اختیار دارند اقدامات قهری را برای مقابله با تهدیدات خارجی یا داخلی علیه دولت و شهروندان آن اعمال کنند. «تروتسکی»^{۱۱} خاطر نشان کرد که توانایی دفاعی دولت نه تنها با منابع مادی، بلکه با مقاومت در برابر تبلیغات و اطلاعات نادرست خارجی که می‌توانند وضعیت سیاسی را بی‌ثبات کنند یا افکار عمومی را از طریق عملیات دستکاری تغییر دهند، سنجیده می‌شود. توسعه فناوری‌های دیجیتال به همه فرصت‌های بیشتری برای ایجاد، توزیع و دریافت اطلاعات می‌دهد. درعین حال، خطرات سوءاستفاده از اطلاعات رو به افزایش است، اما فرآیندهای دموکراتیک و تجمع تلاش‌های دولت‌ها امکان نوسازی مؤثر ابزارهای مبارزه با چنین پدیده‌هایی را فراهم می‌کند.

بعید است که اطلاعات نادرست به‌عنوان پدیده‌ای از محیط اطلاعاتیبه‌طور کامل از بین برود، اما می‌توان تأثیر آن را بر افراد و دولت به حداقل رساند تا یک ایدئولوژی ارزیابی انتقادی از هرگونه خبر و پیام شکل گیرد. جهانی شدن فضای اطلاعات و اطلاعاتی شدن جامعه خطرات خاصی را به همراه دارد که مبارزه با آن‌ها مستقیماً بر امنیت فرد و دولت تأثیر می‌گذارد. به گفته این دانشمند، تنظیم قانونی مناسب ابزار اصلی مبارزه با اطلاعات نادرست و تهدیدات سایبری است. او کراین، به‌عنوان یک شرکت‌کننده مستقیم در جنگ اطلاعاتی، موظف است از ابتکارات اروپایی برای تقویت امنیت اطلاعات در سطح ملی حمایت و مشارکت کند. اولین گام‌ها باید به‌روزرسانی قوانین مربوط به اطلاعات، افزایش نقش امنیت اطلاعات در قوانین امنیت

۱۱- لئون داویدویچ تروتسکی که بیشتر با نام لئون تروتسکی شناخته می‌شود، انقلابی روس، سیاست‌مدار و نظریه‌پرداز سیاسی اهل شوروی بود. او از چهره‌های کلیدی در انقلاب ۱۹۰۵ میلادی، انقلاب اکتبر ۱۹۱۷ میلادی، جنگ داخلی روسیه و تأسیس اتحاد جماهیر شوروی بود که در سال ۱۹۲۹ میلادی قبل از ترورش در سال ۱۹۴۰ میلادی از آن جا تبعید شد. تروتسکی و ولادیمیر لنین از سال ۱۹۱۷ میلادی تا زمان مرگ لنین در سال ۱۹۲۴ میلادی، به‌طور گسترده به‌عنوان دو چهره برجسته در دولت شوروی در نظر گرفته می‌شدند. از نظر ایدئولوژیک، تروتسکی یک مارکسیست و یک لنینیست بود و ایده‌های او الهام‌بخش مکتبی از مارکسیسم بود که به‌عنوان تروتسکیسم شناخته می‌شود

ملی، تصویب استراتژی مقابله با اطلاعات نادرست و استراتژی امنیت اطلاعات، بهبود نهادینه‌سازی مقابله با اطلاعات نادرست و امنیت سایبری باشد.

جوهره آمادگی رزمی واحدها و زیرمجموعه‌های نظامی، توانایی رزمی آن‌ها است که با مجموع توانایی‌های رزمی برای انجام وظایف خاص مطابق با هدف عملکردی تعیین می‌شود. توانایی رزمی به عوامل زیادی، به‌ویژه، آموزش پرسنل و رزمی پرسنل و واحدها به‌طور کلی، تأمین و وضعیت آمادگی رزمی سلاح‌ها و تجهیزات نظامی و همچنین در دسترس بودن و وضعیت واقعی وسایل مادی و فنی لازم برای انجام وظایف بستگی دارد. آمادگی رزمی سلاح‌ها و تجهیزات نظامی با میزان آمادگی آن برای استفاده در حین انجام وظایف رزمی محول شده به واحد نظامی تعیین می‌شود.

علاوه بر موارد فوق، یک شاخص مهم، سطح پشتیبانی مادی، فنی و مالی نیروهای مسلح است. این یک واقعیت غیرقابل انکار است که آمادگی رزمی نیروهای مسلح بدون بودجه کافی عملاً غیرممکن است. یک عامل مهم، کیفیت کارکنان، چه در سطح رهبری و چه در سطح پرسنل نیروهای مسلح است. تصویر نیروهای مسلح، سیستم خاصی از روابط بین نیروهای مسلح و جامعه است. این سیستم شش عنصر اصلی دارد: سیاست رسمی دولت در حوزه‌های دفاعی و ساخت و ساز نظامی؛ کارکردهای انجام شده توسط نیروهای مسلح در دولت و جامعه؛ سیاست اطلاعاتی و فعالیت‌های تبلیغاتی دولت در ارتقاء خدمت سربازی؛ فرهنگ سازمانی پرسنل نظامی؛ فعالیت‌های تبلیغاتی و روابط عمومی ساختارهای نظامی؛ تجربه ارتباط شهروندان با ساختارهای نظامی یا نمایندگان آن‌ها.

برای بهینه‌سازی فرآیند ایجاد تصویر مثبت از نیروهای مسلح، به یک استراتژی مؤثر نیاز است. استراتژی شکل‌دهی تصویر مثبت از نیروهای مسلح، طرحی است که وظایف اولویت‌دار، ابزارها، اشکال، روش‌ها، منابع و همچنین مجموعه‌ای از اقدامات را برای دستیابی به ویژگی‌های تصویر مثبت از نیروهای مسلح به‌عنوان یک نهاد دولتی ترکیب می‌کند.

۲- جرم‌شناسی جنگ در ابعاد ملی و اروپایی

رویه‌های اروپایی و جهانی بر این واقعیت استوار است که رابطه بین جنگ و جرم^{۱۲} که در طول تاریخ شناخته شده است، توجه و نگرانی محققان، مقامات دولتی، سیاست‌مداران و عموم مردم را به خود جلب می‌کند. با این حال، مشکلات روش‌شناختی، توانایی‌شناسایی شرایط دقیقی را که تحت آن جنگ و جرم به طور علی با هم مرتبط هستند، محدود می‌کند. شواهد فراوانی نشان می‌دهد که جنگ اغلب با افزایش خشونت^{۱۳} همراه است، اما استثنائات مهمی در این الگو وجود دارد. از یک سو، هرج و مرج و بی‌ثباتی همیشه زمینه مساعدی برای جرایم سازمان‌یافته و شبکه‌های جنایی بوده است که معمولاً در اروپای شرقی^{۱۴} فعالیت می‌کنند.

درگیری در اوکراین فرصتی طلایی برای گروه‌های شرور است تا از افراد ناامید و آسیب‌پذیر که از مرگ و نابودی خسته شده‌اند، سوءاستفاده کنند. تصادفی نیست که ظهور و توانمندسازی سندیکاها و جرایم سازمان‌یافته در سراسر جهان همواره با نوعی هرج و مرج مانند اجتماعی، سیاسی یا

۱۲- در این خصوص می‌توان به قانون مقابله با اقدامات خصمانه رژیم صهیونیستی علیه صلح و امنیت مصوب ۱۳۹۹ اشاره نمود. ماده ۶: هرگونه همکاری اطلاعاتی یا جاسوسی به نفع رژیم صهیونیستی در حکم محاربه و افساد فی الارض می‌باشد و مرتکب به اشد مجازات محکوم خواهد شد. ماده ۷: هرگونه همکاری، تعامل، توافق سیاسی یا تبادل اطلاعات با نهادها و افراد رسمی و غیررسمی وابسته به رژیم صهیونیستی ممنوع می‌باشد، مرتکب به مجازات حبس تعزیری درجه چهار و انفصال دائم از خدمات دولتی محکوم می‌شود. ماده ۸: هرگونه اقدامی از قبیل امیثی، نظامی، سیاسی، فرهنگی، رسانه‌ای، تبلیغی، مساعدت اقتصادی و مالی مستقیم و غیرمستقیم آگاهانه در جهت تأیید یا تقویت و تحکیم رژیم صهیونیستی، ممنوع است. مرتکب به مجازات حبس تعزیری درجه پنج محکوم می‌شود

۱۳- جنگ، این پدیده ویرانگر، نه تنها خانه‌ها و شهرها را نابود می‌کند، بلکه روح و روان انسان‌ها را نیز به شدت تحت تأثیر قرار می‌دهد. از کودکان بی‌گناه تا بزرگسالانی که مستقیم یا غیرمستقیم درگیر جنگ می‌شوند، همگی با زخم‌های عمیق روانی روبرو می‌شوند که گاه سال‌ها و حتی نسل‌ها باقی می‌ماند. پژوهش‌ها نشان می‌دهند که اضطراب، افسردگی، اختلال استرس پس از سانحه و مشکلات رفتاری از شایع‌ترین پیامدهای جنگ هستند

۱۴- شرق اروپا به قسمت شرق قاره اروپا گفته می‌شد که تا پیش از سال ۱۹۹۱ میلادی عضو پیمان‌های مربوط به بلوک شرق بودند. امروزه این بلوک منحل نشده و کشورها تنها با توجه به محل جغرافیایی‌شان در خاور اروپا با این نام نامیده می‌شوند

اقتصادی ارتباط نزدیکی داشته است. جنگ «ولادیمیر پوتین»، رئیس جمهور روسیه در اوکراین، خطراتی را ایجاد کرده است، بسیار شبیه به خطراتی که به سازمان‌های جنایی قدرتمندی که در گذشته هر دو کشور را به ستوه آورده‌اند، حیات و نفس بخشیده است. هر مرحله از درگیری، از رویارویی فعال تا توقف خصومت‌ها، خطرات خاصی را ارائه می‌دهد که باید با دقت رصد شوند. ضمناً، این‌ها خطرات مشترکی در رابطه با سایر پدیده‌های محیط آخرالزمانی هستند. به همین منظور، در ماه مه ۲۰۲۱ میلادی، شورای اتحادیه اروپا^{۱۵} نتیجه‌گیری‌هایی را تصویب کرد که اولویت‌های اتحادیه اروپا را برای سال‌های ۲۰۲۲ الی ۲۰۲۵ میلادی در مبارزه با جرایم جدی و سازمان‌یافته از طریق پلتفرم چندرشته‌ای اروپایی علیه تهدیدات جنایی تعیین می‌کرد.

پیشنهاد می‌شود ده هدف با ریسک‌های فزاینده پویایی نامطلوب در زمان بلایای اجتماعی^{۱۶} و دوره بهبودی رصد شوند: شبکه‌های جنایی پرخطر با تمرکز ویژه بر کسانی که از فساد، اعمال خشونت‌آمیز، سلاح گرم و پولشویی از طریق سیستم‌های مالی زیرزمینی موازی استفاده می‌کنند؛ حملات سایبری؛ قاچاق انسان و استثمار جنسی کودکان؛ قاچاق مهاجران^{۱۷}؛ قاچاق مواد مخدر؛ کلاهبرداری، جرایم اقتصادی و مالی، از جمله کلاهبرداری اینترنتی، کلاهبرداری مالیات غیر مستقیم، جرایم مالکیت معنوی، جعل کالا و ارز، امور مالی مجرمانه؛ جرایم سازمان‌یافته علیه اموال، با تأکید ویژه بر سرقت و راهزنی، جرایم وسایل نقلیه موتوری و قاچاق اموال فرهنگی؛ جرایم زیست‌محیطی؛

۱۵- شورای اتحادیه اروپا یکی از هفت نهاد اتحادیه اروپا است که در معاهده اتحادیه اروپایی ذکر شده‌است که از این نهاد با عناوین «شورا» یا «شورای وزیران» نیز نامبرده می‌شود. شورای وزیران در کنار پارلمان اروپا یکی از ارکان نظام قانون‌گذاری دو مجلسی اتحادیه اروپا است که به تدریج از میزان قدرت آن به نفع پارلمان اروپا کاسته شده‌است. این ارگان نماینده منافع ملی دولت‌های عضو است. به همین دلیل، به رغم همکاری با پارلمان و کمیسیون اروپا پیوسته در حال درگیری با این دو نهاد نیز هست. مقر شورای وزیران در بروکسل است و تصمیمات آن از ماده واحده به بعد به صورت اکثریت کیفی اخذ می‌شود.

۱۶- بیماری همه‌گیر، جنگ، فحطی، مرگ و میر

۱۷- آفریقا و مناطق محصور

قاجاق غیرقانونی سلاح گرم؛ تهیه و ارائه اسناد جعلی و دروغین.

مسیر توسعه اروپایی مستلزم آن است که تدوین قوانین کیفری جدید و علم جرم‌شناسی اوکراین مبتنی بر استفاده از گفتمان‌های مدرن اروپایی در مورد توسعه درک عمومی از اهمیت تأثیر حقوق کیفری باشد و در این راستا، نظام قانونگذاری اروپایی در حوزه حقوق عمومی، رویه قضایی و کارهای قانونگذاری و تدوین اتحادیه اروپا را در نظر بگیرد. بنابراین، این اولویت‌های تأثیر شاید مبنایی برای توسعه یک روش‌شناسی برای مطالعه جرم‌شناختی رابطه بین جنگ و جرم در شرایط مدرن باشند. درباره تفکیک «جرم‌شناسی جنگ» از «جرم‌شناسی نظامی»، تأکید می‌کنیم که بی‌شکلی دستگاه طبقه‌بندی و ماهیت چندبردی خطرات نظامی نمی‌تواند مفهوم جنگ را به یک امر ثابت جرم‌شناختی تبدیل کند.

مسئله جداگانه، مسائل قربانی‌شناسی عملیات نظامی است، از قربانی‌سازی جمعیت غیرنظامی^{۱۸}، مسائل مربوط به غرامت و جبران خسارت گرفته تا پوشش مسئله سرباز به‌عنوان قربانی^{۱۹} و دولت به‌عنوان قربانی.^{۲۰} چنین چالش تحلیلی ممکن است بر توسعه اثربخشی نظری و مفهومی قربانی‌شناسی در مسئله مفهوم «دیگری قربانی‌شناس» در موقعیت‌های بحرانی تأثیر بگذارد. با بازگشت به ریشه‌های روش‌شناختی مطالعه جرم‌شناختی جنگ، مطالعه این مسئله باید جامع باشد، از رفتار مخرب دولت و

۱۸- آن چه امروزه به‌عنوان حقوق بشردوستانه مورد نظر اندیشمندان و انسان‌دوستان قرار گرفته که تأکید بر حمایت از غیرنظامیان، اسیران، مجروحان و سایر گروه‌هایی که فاقد اقدام فعال جنگی هستند، را می‌توان در آغاز ظهور اسلام و بعثت پیامبر اکرم (ص) جست‌وجو کرد. از این رو حقوق اسلام در سه بعد به سامان‌دهی حقوق انسانی پرداخته است: یکی، در بعد پیش از شروع زمینه‌های جنگ، دیگری، بعد از شکل‌گیری زمینه‌های مخاصمه مسلحانه و سوم، پس از آغاز درگیری و جنگ (زبده و حقیقت پور، ۱۴۰۲، ۱۱)

۱۹- رضایت از خشونت، دفاع ضروری، مصونیت رزمی و جبران خسارت

۲۰- قربانی‌سازی جوامع اجتماعی، غرامت و حاکمیت، قربانی‌سازی مخرب

رویه قضایی دیوان بین‌المللی دادگستری در قضایای نیکاراگوئه، دیوار حائل و فعالیت‌های مسلحانه در کنگو در موضوع مشروعیت دفاع مشروع علیه کشگران غیردولتی حکایت از لزوم انتساب حمله کشگران به یک دولت دارد و تنها در این صورت است که توسل به دفاع مشروع توسط دولت قربانی مشروعیت می‌یابد (عزیزی و نظری، ۱۳۹۳، ۲۱۶)

جوامع اجتماعی گرفته تا خطرات فردی قربانی شدن و پیشگیری از آن‌ها.

۳- پزشکی نظامی^{۲۱} (بررسی الزامات اساسی برای کیفیت مواد پزشکی برای نیازهای پزشکی و پیشگیری و بیمارستان‌های نظامی)

در پزشکی، جاذب‌های مبتنی بر رزین‌های طبیعی و مصنوعی، پلیمرهای مصنوعی^{۲۲}، لپیدهای غیرقابل هضم، سیلیکون^{۲۳}، جاذب‌های آلی طبیعی مبتنی بر فیبرهای غذایی، سلولز و مشتقات آن، لیگنین هیدرولیز شده، کیتین^{۲۴}، پکتین‌ها^{۲۵}، آلژینات‌ها^{۲۶} و... عمدتاً برای جذب روده‌ای، خونی و ایمنی

۲۱- اصطلاح پزشکی نظامی چندین معانی بالقوه دارد. ممکن است به این معنا باشد: اول- یک تخصص پزشکی، به‌ویژه شاخه‌ای از طب کار که به خطرات و نیازهای پزشکی اعم از پیشگیرانه و مداخله‌ای سربازان، ملوانان و سایر اعضای خدمات رسیدگی می‌کند. این عرصه نامتجانس از لحاظ تاریخی شامل پیشگیری و درمان بیماری‌های عفونی‌ها به‌ویژه بیماری‌های گرمسیری و در قرن بیستم میلادی، ارگونومی و اثرات سلامتی کارکرد ماشین‌ها و تجهیزات نظامی خاص بوده است. تعداد کمی از کشورها پزشکی نظامی را به‌عنوان یک تخصص رسمی یا فوق تخصص به تنهایی تأیید یا به رسمیت می‌شناسند. دوم- اداره و اجرای مراقبت‌های بهداشتی برای اعضای خدمت سربازی و افراد تحت تکفل آن‌ها در محیط‌های غیرمستقر. سوم- پزشکی پژوهش و توسعه که به‌طور خاص بر مشکلات پزشکی نظامی مربوط می‌شود

۲۲- پلیمر مصنوعی ماده‌ای است که از طریق فرایندهای شیمیایی بر اساس مولکول‌های تکرارشونده یا مونومرها ساخته شده‌اند. این ترکیبات به‌طور عمده به دست انسان‌ها تولید شده و نقش مؤثری را در توسعه فناوری‌ها و همچنین صنایع مختلف مانند خودروسازی، نساجی و بسته‌بندی ایفاء می‌کنند

۲۳- سیلیکون که پلی‌سیلوکسان نیز نامیده می‌شود، بسپارهایی هستند که شامل هر ترکیب مصنوعی ساخته شده از واحدهای تکرار شونده سیلوکسان باشد که زنجیره‌ای متناوب از اتم‌های سیلیکون و اتم‌های اکسیژن است که با کربن، هیدروژن و گاهی برخی عناصر دیگر ترکیب شده است

۲۴- کیتین بسپار بلندی از β -استیل گلوکزآمین، مشتقی از گلوکز است و در جانداران متنوعی یافت می‌شود. این ماده سازنده اصلی دیواره سلولی قارچ‌ها، اسکلت خارجی بندپایانی چون خرچنگ‌ها و حشرات، رادولای نرم‌تنان و مقار سر پایان، از جمله ماهی مرکب و هشت‌پا است. کیتین همچنین دارای خواص درمانی اثبات شده و کاربردهای صنعتی است. کیتین ممکن است با پلی‌ساکارید سلولز و با پروتئین کراتین مقایسه شود

۲۵- پکتین نوعی پلی‌ساکارید یا فیبر می‌باشد که به‌طور طبیعی در بسیاری از گیاهان و سبزیجات یافت می‌شود و عامل پیوند بین سلول‌های گیاهی است

۲۶- آلژینات کلسیم یک ترکیب شیمیایی است. شکل ظاهری این ترکیب، جامد است. در پانسمان‌های پیشرفته از جلبک

استفاده می‌شوند. از زمان‌های قدیم، بشر از زغال چوب به‌عنوان یک عامل درمانی استفاده می‌کرده است و امروزه جاذب‌های کربنی جایگاه ویژه‌ای در پزشکی دارند. به‌ویژه، به دلیل کیفیت بالای جذب، الیاف کربن فعال از سلولز^{۲۷} هیدرات در ساخت فیلترها برای تصفیه مایعات بیولوژیکی از مواد سمی، برای محافظت تنفسی و... استفاده می‌شوند.

دو موضع پژوهش در این موضوع از مواضع جرم‌شناختی و الهیاتی برای ما متبلور شده است، یعنی: حوزه نظامی^{۲۸} و حوزه نظامی به‌عنوان تضمین توسعه تاکتیک‌ها و روش‌های دستیابی به پیروزی‌ها. در این جا ما باید عمیق‌تر به روندها و ویژگی‌های جنایات جنگی و جنایت در وضعیت جنگ^{۲۹} بپردازیم، زیرا استراتژی‌ها و تاکتیک‌ها در ساختن چشم‌اندازهای حال و آینده از یکدیگر جدایی‌ناپذیر هستند. از سوی دیگر، جلوگیری از گسترش جنگ به‌عنوان یک واقعیت و پدیده جهانی مهم است.

حجم زیادی از مطالب علمی، عمدتاً از کتابخانه‌های ملی، باید در چهارچوب جست‌وجوی ریشه مشترک کلمات «جنگ» و «نیروهای مسلح» از منظری میان‌رشته‌ای، شکل‌گیری فضای امنیتی فعلی کشور در این چهارچوب و... خلاصه شود. این مشکل به‌ویژه برای مطالعه جنایات جنگی از دیدگاه جرم‌شناسی و حقوق کیفری که نقش جداگانه‌ای در قانون جزای اوکراین دارند، اهمیت دارد که در واقع توسط ما انجام می‌شود. در مورد علم‌سنجی، باید توجه داشت که کتابخانه‌ای که به نام «وی. آی.

دریایی استخراج شده، با تبادل یون کلسیم سبب بهبود زخم‌های فشاری و... می‌شود

۲۷- سلولز یک ماده طبیعی است که دیواره سلولی بیشتر گیاهان را می‌سازد و باعث استحکام و شکل‌گیری آن‌ها می‌شود. این ترکیب از زنجیره‌های بلند مولکول‌های گلوکز ساخته شده که مثل رشته‌های محکم در کنار هم قرار می‌گیرند و اسکلت گیاه را تشکیل می‌دهند. وجود سلولز به گیاهان کمک می‌کند صاف بایستند، در برابر فشار مقاوم باشند و از آسیب دیدن سلول‌ها جلوگیری شود. برای ما انسان‌ها، سلولز منبع اصلی تولید کاغذ، پارچه‌های پنبه‌ای و حتی بعضی مواد صنعتی است. دستگاه گوارش انسان نمی‌تواند سلولز را تجزیه کند، اما فیبر آن برای سلامت روده‌ها بسیار مهم است و به گواردن بهتر غذا کمک می‌کند

۲۸- از این رو جهت مربوطه مانند «جرم‌شناسی جنگ» از نظر توسعه استراتژی‌ها، سیاست‌ها و ایدئولوژی شکل خواهد گرفت

۲۹- شهرهای بوچا، گوستومل و دیگران که بیشترین قربانیان را داشتند

ورنادسکی^{۳۰} نامگذاری شده است، به تنهایی بیش از هشت هزار مقاله علمی به حوزه نظامی و بیش از چهار هزار مقاله به جنگ اختصاص داده است. در مجموع، بیش از دوازده هزار مقاله علمی وجود دارد. در این جا، لازم است که یک برش علم‌سنجی از آثار علمی نویسندگان اوکراینی انجام دهیم و عقلانیتی را انتخاب کنیم که در طول سال‌ها کار با منابع علمی قابل مشاهده است و بلافاصله توجه دانشمندان را به خود جلب می‌کند. بدون شک، چنین کاری قطعاً نتیجه‌ای مهم خواهد داد و نیاز به کارائی اقدامات، تیزبینی تفکر برای انجام وظایف دارد، زیرا زمان برای موفقیت در انجام این کار محدود است. شاید اکنون برخی از آثار علمی، دوران‌دیشی در حل مشکلات جنگ و دستیابی به صلح مورد انتظار را تعیین کنند. تاریخ چرخه‌ای است که تکرار می‌شود، پاسخ بسیاری از پرسش‌ها در گذشته ارائه شده است. با این حال، هر عصری باید به زرگران خود «چهره‌های متفکر» بدهد که سخنان شان توسط دیگران شنیده شود.

نتیجه

مردم خانه‌های خود، وسایل روزمره‌ای که در طول سال‌ها در شرایط فقر انباشته شده بود را از دست داده‌اند؛ نگرش یک فرد به ارزش زندگی انسان در جنبه فداکاری برای همسایه‌اش آشکار می‌شود. به‌ویژه فداکاری افراد، گل سرسبد مردم و ملت اوکراین^{۳۱} برای ترک همه چیز و رفتن به جبهه درست زمانی که کارهای زیادی می‌توان در علم انجام داد، قابل توجه است. همان‌طور که می‌بینیم، این حرفه انتخاب نمی‌کند و سرنوشت و وجدان همه را به موقع به‌خاطر همسایه فرا می‌خواند. از سوی دیگر، شایستگی‌های کسب‌شده برای توسعه بیشتر مدرسه علمی از اهمیت زیادی برخوردار است، همان‌طور که در سال‌های پس از جنگ، زمانی که اکثر اساتید از جبهه برای تحصیل و تدریس در مؤسسات

۳۰- ولادیمیر ایوانوویچ ورنادسکی یک معدن‌شناس و ژئوشیمیدان اهل روسیه، اوکراین و شوروی بود که به‌عنوان یکی از بنیانگذاران ژئوشیمی، بیواکوشیمی و زمان‌سنجی رادیومتری شهرت دارد. او همچنین به‌عنوان بنیانگذار آکادمی علوم اوکراین (اکنون آکادمی ملی علوم اوکراین) شناخته می‌شود

آموزشی می‌آمدند، چنین بود. شخصیت یک مرد بزرگ، معاون اول رئیس دانشگاه یاروسلاو حکیم^{۳۲}، «ولادیمیر استاشیس»، شایان ذکر است. شاید از این طریق بهترین ویژگی‌های یک فرد، حرفه‌ای بودن او، آشکار شود. بیاید محاصره شهرهای بزرگ، کسانی که از آن جان سالم به در بردند، را به یاد بیاوریم، چقدر مهربانی و دلسوزی برای همسایه وجود داشت که در طول سال‌ها از بین رفت، زمانی که فرد آماده است آخرین تکه نان را به اشتراک بگذارد، زیرا اگر همسایه‌ای بمیرد، مرگ او بر وجدان ما است.

از آن جایی که تمام توجه جامعه جهانی به او کراین معطوف شده است که به نوعی منطقه حائل برای محافظت از جهان متمدن در برابر تجاوز روسیه تبدیل شده است، مابه‌طور فزاینده‌ای به استراتژی‌ها و تاکتیک‌های ژئوپلیتیکی تقسیم جدید سرزمین‌ها فکر می‌کنیم، زمانی که جهان دیگر آن طور که تاکنون درک می‌کردیم، نباشد. این نوعی داده و واقعیت است که تمدن قرن بیست و یکم میلادی به آن رسیده است. تلاش‌هایی برای ایجاد قحطی مصنوعی جهانی انجام می‌شود، جایی که بازیگران جهانی قدرت‌های هژمونیک درگیر هستند و در نتیجه سیاست مربوطه، یک فرد، یک شهروند عادی رنج می‌برد. دلیل این فرآیندها، فقر معنوی آن از بسیاری جهات است. از این رو مشکلات و آشفتگی‌ها وجود دارد. چگونه می‌توان از چنین حالت‌هایی خارج شد؟ این موضوع، امری عادی است، نه تصادفی. در طول بیش از هفت هزار سال از تاریخ بشر، هیچ راه دیگری جز توبه برای جنایات خود در پیشگاه خدا وجود نداشته است، بنابراین در این فرآیندها، توسعه جرم‌شناسی به‌عنوان جدیدترین جهت پژوهش‌های علمی که قادر به ایجاد تغییرات چشمگیر در ذهن نخبگان فکری جامعه و در نتیجه بسیاری از ملت‌های حال و آینده است، بسیار مهم است.

ملاحظات اخلاقی: موارد مربوط به اخلاق در پژوهش و نیز امانتداری در استناد به متون و

۳۲- دانشگاه ایالتی یاروسلاو - د- وایز نووگورود، در سال ۱۹۹۳ میلادی با ادغام دو مؤسسه آموزش عالی قدیمی ولیکی نووگورود یعنی مؤسسات آموزشی و پلی‌تکنیک، تأسیس شد. بعدها، آکادمی کشاورزی نووگورود نیز به ساختار این دانشگاه اضافه شد. در حال حاضر، این دانشگاه شامل هفت مؤسسه و چهار کالج آموزش حرفه‌ای متوسطه است.

ارجاعات مقاله تماماً رعایت گردیده است.

تعارض منافع: تعارض منافع در این مقاله وجود ندارد.

تأمین اعتبار پژوهش: این پژوهش بدون تأمین اعتبار مالی نگارش یافته است.

منابع

فارسی

- رضوی فرد، بهزاد، ۱۴۰۴، جرم‌شناسی جرایم و جنایات بین‌المللی چالش‌های مطالعه جنایات بین‌الملل، **دوفصلنامه تحقیق و توسعه در حقوق کیفری و جرم‌شناسی**، شماره ۳.
- زبده، محمد و حقیقت پور، حسین، ۱۴۰۲، مطالعه تطبیقی در مصونیت غیرنظامیان و زوال آن در نظام‌های حقوق بشردوستانه اسلام و بین‌الملل، **فصلنامه مطالعات حقوق بشر اسلامی**، شماره ۳.
- عزیزی، ستار و نظری، خاطره، ۱۳۹۳، حدود دفاع مشروع دولت قربانی علیه کنش گران غیردولتی، **فصلنامه سیاست جهانی**، شماره ۳.
- غلامی، حسین، ۱۳۹۱، جرم یا جنگ؟ تأملی جرم‌شناختی در مفهوم محاربه، **مجموعه مقالات بزرگداشت دکتر ابوالقاسم گرگی**، جلد دوم، چاپ سوم، تهران، انتشارات انجمن آثار و مفاخر فرهنگی.
- کی‌نیا، مهدی، ۱۳۵۶، تأثیر جنگ از دیدگاه جرم‌شناسی، **مجله مهنامه قضایی**، شماره ۱۴۰.
- گل‌خندان، سمیرا، ۱۳۹۸، بررسی جرم‌شناختی عوامل بین‌المللی مؤثر بر ارتکاب جنایات علیه بشریت، **فصلنامه پژوهش‌های حقوق جزا و جرم‌شناسی**، شماره ۱۳.
- مارتینز، رنه، ۱۳۹۲، **تاریخ حقوق کیفری در اروپا**، ترجمه محمدرضا گودرزی بروجردی، چاپ دوم، تهران، انتشارات مجد.
- وایت، راب و هینز، فیونا، ۱۴۰۴، **جرم و جرم‌شناسی**، ترجمه علی سلیمی، چاپ چهاردهم، تهران، انتشارات پژوهشگاه حوزه و دانشگاه.

لاتین

- A. A. Nikitin, 2022, Organization of the National Police as a subject of the security and defense sector. Bulletin of Kharkiv National University of Internal Affairs 2.
- Council of the European Union, 2021, Fight against organised crime: Council sets out 10 priorities for the next 4 years. EU Monitor.

- Haqeeqat TV, 2019, The things have started for The Economist Magazine 2019 cover [video]. YouTube.
- I. V. Kononko, V. P. Sergeev, V. D. Klimov & N. V. Kononko, 2022, Review of the basic requirements for the quality of medical materials for medical and preventive and military hospital needs. Applied aspects. Bulletin of The National Academy of Sciences of Ukraine 9.
- M. M. Zabarnyi, 2021, Criminological analysis and crime trends in the period before and after the pandemic in Ukraine and some foreign countries. Prykarpattia Legal Bulletin 38.
- L.I. Arkusha, 2020, General characteristics of criminal activity under quarantine conditions. Helvetica.
- R. Jamieson, 1998, Towards a criminology of war in Europe. In: V. Ruggiero., N. South & I. Taylor (eds.). The New European Criminology: Crime and social order in Europe. Routledge.
- Ross McGarry, 2016, Why a criminology of war? Centre for Criminological Research Seminars, University of Sheffield.
- V. Danilov, 2009, Peculiarities of image formation of the Armed Forces of Ukraine. Political Management 38.
- V. Teremetskyi, K. Tokarieva, Iu. Dziuba, N. Shelukhin, O. Predmestnikov & U. Parpan, 2021, Combatting disinformation and cyber threats in the European Union and United States: Lessons for Ukraine. Journal of Legal, Ethical and Regulatory Issues 24.
- V. Zvonko, 2021, Suddenly there was a war, and the equipment was handed over for repair. Ukrainian Military Pages (website).
- V. O. Tulyakov, 2022, War and crime: Methodology of criminological analysis. Study of the criminogenic situation in Ukraine and forecasting its further dynamics (influence of military factors). Machulin.

Legal Civilization

ISSN: 2873-1841
ISSN: 2873-1922

No.26- Winter 2026

- Analysis of the Issuing Bank's Liability under the Law of Documentary Credits
Homayoun Mafi, Mohsen Raeisi
- The Role of Artificial Intelligence in Improving Criminal Investigation Processes and Digital Evidence Analysis in the Iranian Legal System
Amirreza Mahmoudi, Zahra Rahnama
- How to File Class Action Lawsuits and How to Enforce Their Rulings
Rahim Mokhtari, Ali Soltani Shirzade
- Revisiting Contractual Obligations in Conditions of High Inflation: an Analysis of Adjustment Capacities in Iranian Law
Shima Shakouri, Ghasem Nabizadeh Kebrya
- Iranian Criminal Policy Pathology Regarding the Crimes of Rebellion, Moharebeh and Corruption on Earth in Light of the Concept of National Security and Political Stability of the Country
Ruhollah Sheikh, Mohammad Momahmoodi
- The Framework of Civil Liability Arising from High-Risk Recreational Activities: A Study of Escape Rooms
Rahim Mokhtari, Gholamhossein Keshavarz
- Handling Intellectual Property Claims in the Iranian Legal System
Sayyed Mohammadbagher Haghayeghi, Mohammadreza Nasiri, Amirhasan Abolhasani
- Liability of Building Builders and Rights of Neighbors Due to Construction Noise Pollution
Rahim Mokhtari, Nazanin Zahra Joukar
- Criminological Analysis of Crimes in the Field of Cryptocurrencies: A Study of Common Frauds in Iran
Hossein Mahmoudi Tekanloo, Roya Asiaei
- Preventive Strategies for the Crime of Rent-Taking in Iran's Criminal Policy with an Emphasis on Criminological Challenges and Gaps
Fazal Movahedi, Hamidreza Konari Zhadeh, Davoud Salmanpour
- An Analysis of the Principle of Proportionality Between Crime and Punishment in the Structure of the International Criminal Court
Hasan Pirfalak, Tayebe Ghodrati Siyahmazgi
- Agreement Between the Parties to the Contract in Determining the Evidence to Prove the Claim
Habibolah Abdolah Poor, Mahdi Shojayi
- Performance of Criminal Courts in Crime Prevention: A Critical Criminology Perspective with Focus on Iran's Judicial System
Iraj Morvati, Naghme Farhood
- Agreement of the Parties to Refer the Case to Arbitration at the Appeal Stage
Rahim Mokhtari, Zahra Emadi
- The Responsibility of States for Human Rights Violations by Private Security Companies on Foreign Missions
Mahdi Gharedaqui, Masoud Sarfarazi Saleh
- The End of Centralized Governance: an Analysis of the Emergence of Decentralized Governance in the Era of Block chain and Smart Contracts
Hadi Zare, Majid Vaziri
- Comparative Analysis of Social Security Compensatory Protection for Bodily Injuries and the Scope of Eligible Victims in Iran and England
Zainab Tari
- Liability of the Developer and the Rights of Adjacent Property Owners Arising from the Use of Tower Cranes
Rahim Mokhtari, Ehsan Yosefi
- Transfer of Lawsuits in the Iranian Legal System with Emphasis on Selected Provisions of the Deeds and Real Estate Registration Law
Amirreza Alitabar
- The Position of Artificial Intelligence in the Field of Criminal Policymaking
Mahbobeh Talebi Rostami
- Commitment to Data Security as a Commitment to Result or a Commitment to Means in Private Law
Sayyed Amirhasan Mostafavi
- Criminal Liability of Technology Companies for Crimes Committed by Users
Vahid Kioumars
- Civil Liability Arising from Automated Processing of Personal Data by Artificial Intelligence in Iranian and Afghan Law (with a Look at International Documents)
Raziyeh Jafarzade, Vahid Hamidi, Mohammadreza Rashid
- The Impact of Legal Awareness and Transparency on the Prevention and Reduction of Administrative and Financial Corruption
Sayyede Mahshid Miri Balajorshari
- Ownership of Personal Data in Private Rights; from Personality Right to Intangible Property
Sina Yousefi
- Civil Liability of the Physician and Robot Manufacturer in Robotic Surgeries: Iranian and English Legal Systems
Rahim Mokhtari, Ebrahim Shiravani
- an Analysis of the Issue of Receiving Compensation for Delayed Payment from the Convict to the Government
Mohammadmahdi Rezvanifar, Zahra Salimi
- Legal and Administrative Effects of Acquisition on the Registered Status of Real Estate in the Iranian Legal System
Ehsaneh Vosoughi Monfared, Mohammad Varaste Bazghale
- Economic Diplomacy and the Law of Private International Contracts; The Interaction of Politics and Law in Securing National Interests
Radmehr Rahmani Golafshan
- Adoption of Artificial Intelligence-Driven Fraud Detection in Banking: The Role of Trust, Transparency, and Fairness Perception in Financial Institutions in Iran, the United Arab Emirates and Qatar
Abdolmajid Yousefi
- The Approach of Judicial Procedure in Restoring Proceedings by Adding Persons to the Proceedings
Rahim Mokhtari, Saeid Shiravani
- Criminology of War in the Current Realities and the Need for its Development in Ukraine
Yasser Shakeri